



百年征程 启航新征程
同心奔小康

2021年,是中国共产党成立100周年。百年风雨,百年征程。在中国共产党的坚强领导下,中国经历了不平凡的伟大历程,取得了举世瞩目的辉煌成就。2021年,“十四五”新篇待启,中华民族将踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。“行程万里,不忘初心”。民亦劳止,汜可小康。百年奋斗,为了人民。

即日起,珠江时报社将开设“奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康”栏目,选取个人、家族、企业、乡村、社区等典型故事,开展蹲点式调研采访,展现社会经济发展成效与变化,展示市民获得感幸福感安全感,敬请关注。

党史百年 每周一学

中共南海历史大事记(三)

4月5日

1930年4月5日,中共广东省委就纪念五一国际劳动节发出指示,要求各地号召广大群众举行政治罢工和示威。佛山的共产党员在纪念五卅惨案时散发了传单。

4月6日

1986年4月6日,南斯拉夫联邦共和国主席团主席拉多万·弗拉伊科维奇和夫人一行,在国务委员张劲夫、广东省副省长杨立陪同下到南海县平洲区参观访问。

4月7日

1960年4月7日,南海县委召开有县、公社、生产大队、生产队干部参加的四级干部会议。会议中心议题是解决“共产风”和“反对贪污、反对浪费、反对官僚主义”的问题。这次“三反”,主要解决了公社、生产大队两级干部中存在的腐败现象,对纯洁干部队伍、端正党风有积极意义。16日,广东省委批转《南海县四级干部会议进行“三反”的情况和作法》,要求全省参照执行。

4月8日

1992年4月8-10日,中共广东省委在南海县召开广东省创建文明户、文明村镇经验交流会。会议充分肯定南海县制订创建标准、做好宣传发动工作、以村带户、以户促村、建立起完善管理机制等做法经验。省委书记谢非到会讲话,并号召全省

精神文明建设学“两南”(即城市街道的精神文明建设学广州的南华西街,农村的精神文明建设学南海),把广东省的社会主义精神文明建设提高到新水平。

4月9日

2014年4月9日,南海区颁布实施“鹰计划”(包括雏鹰展翅计划、飞鹰创新计划和雄鹰翱翔计划),以进一步扶持社会组织发展壮大。

4月10日

1990年4月10日-13日,中共南海县第七次代表大会召开。会议要求全县共产党员认真贯彻十三届五中、六中全会精神,统一认识,在治理整顿中把经济推向更高层次,继续把科技和教育放在优先发展的战略地位,进一步加强社会主义民主法治建设,为经济、政治、社会稳定发展创造一个良好环境。加强党的自身建设,进一步密切党和人民群众的血肉关系,全面提高党的凝聚力和战斗力。

4月11日

1978年4月11日,县委宣传部发出《关于五届人大精神的宣传、报道意见》。《意见》指出:全国五届人大所作的政府工作报告,是一个纲领性的文件;五届人大通过的新《宪法》,是我国社会主义革命和社会主义建设新时期大治国家的总章程,必须大张旗鼓地宣传和广泛深入学习,并要求至少用半年时间进行大宣传大学习。

整理/南海区委党史研究室 南海区档案馆

相关链接

学党史赢福利

2021年是中国共产党成立100周年,你对这百年党史了解多少呢?即日起参加南海学习达人挑战赛,答对6题以上可获得一次抽奖机会。

参与方式:扫描二维码,关注“南海家书”微信公众号。回复“学习达人”即可获取游戏入口,参与活动。



服务重点项目 业务“即来即办”

南海首宗“即来即办”业务在狮山办结

珠江时报(记者/马一右 通讯员/李沧明)从预约到成功受理不足半天,整个现场流程不足1小时。近日,南海推出重点企业“即来即办”服务,首宗业务已在狮山镇行政服务中心成功办结。该服务是南海全力推进重点项目建设,为构筑营商环境新高地、实现高质量发展作出的新变革。

当天上午9时许,南海区、狮山镇重点企业——广东天企生物科技有限公司(下称“天企生物科技有限公司”)派出企业代表,致电联系南海区重点项目代办服务中心(下称“区代办中心”),提出需办理内资有限责任公司变更登记的请求。

经与企业代表沟通交流,区代办中心将天企生物科技有限公司的办理请求与狮山镇行政服务中心进行沟通协商。约10分钟后,狮山镇行政服务中心审核确认企业申请并与天企生物科技有限公司沟通联系,提前做好该公司的变更登记办理准备工作。

11时30分,企业代表如约来到狮山镇行政服务中心,窗口

前台工作人员认真检查核对材料,向企业代表做好解释说明工作,指引企业代表完善各项材料,并有条不紊地引导、协助申请人做好商事签、实名认证等各项工作。12时30分,项目成功受理,整个现场流程不足1小时。“‘即来即办’服务真的大大提高了企业的办事效率。”天企生物科技有限公司代表连连道谢,表示南海及狮山两级政府对优化营商环境的重视,增强了企业在此投资生根的信心。

“即来即办”服务主要针对政策上支持企业的各类重点项目,包括项目招商洽谈、注册登记、立项用地规划、竣工验收、公共设施接入、落地投产等全生命周期管理服务所涉及的审批及服务事项,重点企业可享受其免费的优质服务。南海各重点企业可拨打86297628提前与区代办中心进行预约,也可登录南海通APP进行资格校验,生成重点企业的二维码,到办理地点优先办理业务,即来即办,即办即走。



窗口人员指引企业代表填写材料。(通讯员供图)

退伍不褪色 创业勇担当

大沥镇沥中社区退役军人李绍今带动同乡共奔小康

“经历过许多事,最幸福就是现在,不愁吃不愁穿,祖国也越来越强大。”见到记者时,李绍今说了这样一番话。

李绍今是南海区大沥镇沥中社区李潘村的村民,也是一名年逾六十的退伍老兵。

1978年12月,18岁的他为圆军旅梦,积极响应国家号召,入伍成了一名光荣的人民解放军。“刚上战场的时候真的特别不适应,这是我第一次离开家乡,一起入伍的老乡也分散了,只有耳边不断传来战场的枪炮声……”李绍今回忆,“那时候真的慌了。但慌了也不能退缩啊,大家心里清楚得很,我们是在为身后的祖国而战。”

看着战友一个接一个倒下,李绍今所在连队的每一个人都悲痛万分,但在连长的带领下,大家化悲痛为力量,成功炸毁敌军的运输要道,荣立集体二等功。

1982年,退伍返乡的李绍今被分配到大沥塑料厂工作。尽管已经退役,但在战场上磨炼出来的钢铁般坚硬的意志和敢闯敢拼敢担当的优良作风依然深深镌



李绍今进校园为青少年讲述军旅故事。(受访者供图)

刻在他骨子里。塑料加工工序复杂繁琐,李绍今不嫌麻烦,虚心学习,用了六年时间成功摸索到塑料加工业的门路。1989年,他创办了华星塑料加工厂,圆了自己的创业梦。

创业之初,资金紧缺、人手不足都是摆在面前的难题。“我也想过放弃,但作为一名退役军人,踏实作风没有变,做事还是会心里想着、眼睛盯着、手撑着、脚踩着。”李绍今说,资金短缺、人手不足,他便挨家挨户集资、招人。慢

慢地,工厂总算步入了正轨。

“当时大家生活条件都不好,但我需要帮助的时候,亲戚朋友每家给我几百元资助,非常感谢他们。”李绍今感慨,在亲戚朋友的支持下,工厂很快完成了从代加工到自主生产的转变,规模也扩大了。

工厂发展起来了,李绍今却认为,有余力就应该带动同乡一起富裕,手拉手共同奔小康。在招工,李绍今一直坚持优先录用沥中的村民,为吸纳村里剩余

劳动力做贡献。

很多在华星塑料加工厂工作过的村民,现在已经不再年轻,回忆往昔,老人们纷纷说:“当时,李绍今给了我们这些同乡很多帮助,有现在这么舒适的生活,要感谢他。”

退休后,李绍今依然闲不下来,“同心奔小康,不仅仅是物质上的富足,精神方面更要‘小康’。”他受邀到各个社区分享红色军旅故事,出任大沥退役军人促进会的红色文化导师,进校园为青少年讲述他的军旅史,并参与筹建大沥退役军人歌唱队,用唱军歌的方式弘扬红色文化,丰富退役军人的精神生活。

“现在我有空就会在社区里走走,看着社区的变化,心里特别感动,现在是我经历的最好的时代,我是一名退役军人,经历部队大熔炉的锻炼,我不会忘记全心全意为人民服务的宗旨。”李绍今坚定地说,“不忘初心、牢记使命,在全面建成小康的路上,我会继续跟随党的步伐,不断前行。”

文/珠江时报记者 郑慧苗
通讯员 刘恺宁

狮实科学学科统考平均分全区第三

狮山实验学校成为学生创新思维生长的摇篮和科学梦想启航的港湾



陈树森老师指导学生开展科学探究活动。(学校供图)

卓越教师 打造个性化校本课程

五育并举,全面发展,个性发展,培养学生卓越气质,是狮山实验学校的目标。学校除了以一流的科技空间,为孩子搭建展示自我的舞台,还有一支卓越的教师队伍保驾护航,他们精心设计多元化的创新课程,让学生成为能创新敢创造的卓越人才。

在“融合贯通,创生未来”理念引领下,狮山实验学校成立了融创教育中心。这是一个主要开展课堂教研创新研究的中心,旨在打破学科边界、打破课堂内外的界限,突破传统课堂的时空限制,将科学、信息、艺术、工程、技术、体育、数学、社会等多学科融合,提升学生自主学习和生活的能力,培养学生的多元思维、创新精神和实践能力。

自2005年以来,融创教育中心负责人雷小艳老师坚持以学生为中心,以课堂为根本,以提高教学质量为目标;坚持教研结合,主持参与多项教学研究课题,教学论文在国家级刊物发表。曾获全国第七届创新型名师说课大赛第一名,获赴哈佛大学交流学习的机会。2019年,她还荣获广东省中学物理和小学科学实验教师实验操作与创

新技能竞赛小学科学组第一名。

一直以来,雷小艳致力于在学校开展科技、创新和创客活动。让科技元素飞入学生课堂,是她的“得意之作”。她带领下的融创教育中心,成员也是实力强劲。擅长于编程教学的陈树森老师,是南海区优秀指导教师,曾获得南海区教师编程能力大赛一等奖,辅导学生参加编程作品制作、机器人比赛、信息学奥赛、创客比赛获得省、市、区及镇街级奖励达到60多人次。

名师领航,新秀奋进,狮山实验学校在积极开展基础课程的同时,还以课题为抓手,开发“玩转科学”校本课程,进行跨学科融合,培养学生的学习和综合实践能力;又通过个性化课程,让学生积极发挥特长,增强自信心,让学生在个性化的课程中实现快乐成长。

文/珠江时报记者 罗炽娴
通讯员 肖坚 雷小艳 钟志辉

扫码一下

详见更多精彩内容



一流科技空间 孕育“科学小院士”

“狮实问世,就成名校,狮实问世,就与世界同步。”这是一所学校的底气,也是对家长、对社会的承诺。

在狮山实验学校崭新的校园里,“少年科学院”、科创中心等高端平台彰显着未来学校的空间气质;大数据、智能+教育、STEAM教育、创客教育,满足学子对智慧校园的所有想象。

在许贤苏校长气质教育理念的引领下,去年10月,狮山实验学校成立了“少年科学院”,科技教育从此有了“大本营”。成立当天,首场讲座邀请中央军委科技委原大校、钱学森生前秘书顾吉环开讲。全校师生和家长代表听完《钱学森——大科学家的小故事》主题讲座,激发起学习钱学森科学报国精神的巨大热情。

科创中心是少年科学院的根据地,学校搭建高端平台,为学生们营造浓厚的科学探究氛

围,组建各类科创兴趣小组,培养科技创新卓越人才。科创中心以四大项目为主,目前开设课程包括无人机板块、机器人板块、3D打印机板块、激光雕刻板块、AR板块、开发板microbit板块,将科技与童趣完美相融,让学子们在创新空间里尽情探索。

学生们爱科学、用科学,代表学校征战各大科技赛事。侯蕊、刘金轩两位同学通过镇、区、市层层筛选,在2020年广东省中小学劳动教育暨学生信息素养提升实践活动中荣获二等奖。姚琦文获第24届“驾驭未来”全国青少年车辆模型竞赛(佛山赛区)一等奖。在南海区第17届“詹天佑”杯青少年科技创新大赛中,五年级学生蔡祺骏、区国扬及六年级学生李俊宏两个作品获一等奖。

一位位“科学小院士”,从这里启航,走向更大的舞台。